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Извод 

Кетоза је метаболички поремећај угљених хидрата и масти, и углавном се 

јавља код високомлечних крава у периоду ране лактације (4-6 недеља после 

партуса). 

 Бројни су чиниоци који могу довести до кетозе.Као примарни узрок наводи 

неправилна исхрана, односно неправилно састављен оброк и неусклађен према 

производњи млека. Услед неизбалансиране исхране према тзв. производном 

оброку долази до поремећаја у метаболизму угљених хидрата. Разлози 

настанка кетозе су и претерани унос бутерне киселине, вишак протеина у 

храни, недовољно узимање хране, недостатак целулозних материја, као и неки 

неуроендокрини поремећаја, посебно хормонски дисбаланс после 

порођаја,секреција млека, када животиња наурушава метаболичку равнотежу и 

улази у хипогликемију.  

Кључне речи: Кетоза, метаболизам крава, говеда. 

Abstract 

Ketosis is a metabolic disorder of carbohydrate, and fat, and mainly occurs in 

dairy cows in early lactation period (4-6 weeks after partus). 

There are many factors that can lead to ketosis. As a primary cause of states 

improper diet, meal or incorrectly assembled and not aligned according to the milk 

production.Due to the unbalanced diet meal production leads to disturbances in the 

metabolism of carbohydrates.The causes of ketosis are also excessive intake of 

butyric acid, excess protein in food, insufficient food intake, lack of cellulosic 

substances, as well as some neuroendocrine disorders, especially hormonal 
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imbalance after birth, milk secretion, when the animal disturbs metabolic balance 

and enters hypoglycemia. 

Key words: Ketosis, metabolism of cows, cattle 

Увод 

Кетоза је метаболички поремећај угљених хидрата и масти, и углавном се 

јавља код високомлечних крава у периоду ране лактације (4-6 недеља после 

партуса).(Radojiĉić i sar., 2017) 
Бројни су чиниоци који могу довести до кетозе али се као примарни узрок 

наводи неправилна исхрана, односно неправилно састављен оброк и 

неусклађен према производњи млека. Услед неизбалансиране исхране према 

тзв. производном оброку долази до поремећаја у метаболизму угљених 

хидрата, када се мање ствара пропионата, а више ацетата. Разлози у настанку 

кетозе су и претерани унос бутерне киселине, суфицијентна енергија у храни, 

вишак протеина у храни, недовољнo узимање хране, недостатак целулозних 

материја (испод 20 посто), као и неки неуроендокрини поремећаји као што је 

инсуфицијенција коре надбубрежних жлезда, а посебно хормонски дисбаланс 

после порођаја, те висока биосинтеза и секреција (производња) млека, када 

животиња наурушава метаболичку равнотежу и улази у хипогликемију, а тиме 

и у повећану глуконеогенезу, коју не може тако брзо да покрене, а што се 

манифестује изразитим падом гликемије. Секундарни разлози су најчешће 

везани за оштећење хепатоцита или у случајевима тешких едометритиса или 

маститиса, када животиња смањи апетит, па у ствари уноси мање хране-

енергије (Andrews, 2006, Radojiĉić, 2017) 

Настанак кетозе 

Као последица пада угљених хидрата на најнижу границу долази и до 

онемогућене дефинитивне разградње масних киселина а затим и до поремећаја 

у Кребсовом циклусу и заустављању катаболизма циклуса трикарбонских 

кислелина на нивоу ацетил-ЦоА. Консеквентно опада оксалацетат а у 

условима мање количине оксалацетата настали  ацетил-ЦоА се користи за 

синтезу кетонских тела (бета-окси-бутерна, ацето-сирћетна и ацетон) од којих 

је ацетон доминантан и у крви и урину (физиолошки нема га више од 2,6 

mmol/l у крви). Убрзана мобилизација масти и продукција ацетил-ЦоА која је 

вишеструко повећана у условима спонтане кетозе,  представља један од узрока 

и повећане потрошње оксалацетата и консеквентне његове несташице у 

хепатоцитима. Повећање ацетонских тела изазива аутоинтоксикацију 

организма, на шта прво реагују нервне ћелије, како због иначе установљене 

хипогликемије, тако и услед дејства повећаних количина ацетонских тела, па 

често може да настане и тежи облик или нервна форма кетозе, која најчешће 

има леталан исход. Кетонска тела садрже око 75 посто калоријске вредности 
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масти, и стога представљају добар извор енергије. Међутим, лучењем 

ацетонских тела путем урина или млеком, организам уствари на тај начин губи 

и значајну количину енергије. Кетоза се дели на примарне и секундарне, као и 

на субклиничке и клиничке облике. Субклинички облик кетозе је најчешће у 

вези са израженим поремећајем енергетског метаболизма, који ће бити 

детаљније објашњен под „Поремећаји енергетског метаболизма‖(Radostis, 

2006, Radojiĉić, 2017) 

Клиничке манифестације кетозе 

Код кетозе углавном и нема неких јасних клиничких симптома осим што, 

испред животиње стоји храна, понекад је накострешен длачни покривач, 

долази до пада млечности, у урину појава кетонских тела (кетонурија). 

Клиничке манифестације су у вези са обликом кетозе па се у многоме 

разликују код супклиничке или клиничке форме. Ипак, одређивање нивоа 

гликемије и параметара јетре опредељују дијагнозу и дилему да ли је у питању 

примарна или секундарна кетоза. Примарна се доводи и везу са празним 

депоима гликогена али и масном дегенерацијом ћелија јетре. Кетоза може бити 

изражена у различитим формама у зависност од тога које клиничке 

манифестације и ког система органа доминирају, па се тако дели на дигестивну 

(као тежа индигестија) или нервну форму.(Rosenberger, 2017). 

Код нервне форме кетозе осим мириса на ацетон у околини животиње, у 

клиничкој слици доминирају знаци поремећаја ЦНС-а, када се симптоми 

испољавају као неуролошки синдром: премор, опистотонус пад са ногу и тзв. 

веслање ногама, кома смртни исход. Клиничко-лабораторијски налаз: 

хипогликемија, хипербилирубинемија, повећане слободне масне киселине у 

крви, кетонемија, кетонурија. Појава кетонских тела означена са три до пет 

плуса, или светло то тамно љубичаста боја код Ротхер-а теста у урину 

опредељују процену тежине облика клиничке кетозе. Ако је у питању тежак 

маститис или ендометритис онда се кетоза која може да прати ова стања 

сматра секундарном кетозом (Djokoviĉ, 2014; Radojiĉić, 2017). 

Параметри тријаса су најчешће непромењени, а длачни покривач и кожа губе 

сјај и еластицитет. 

У циљу постављања дијагнозе одређују се кетонска тела у урину, али од 

помоћи су и наведених биохемијских показатељи у крви, серуму и урину. 

Понекад и налази бета-хидрокси бутерне киселине у млеку указују да је у 

питању тежи облик кетозе. Ротхер-а тест, или траке за преглед урина показују 

кетонурију, односно тако дијагностикујемо кетозу. Ротхер-а тест може да се 

прави у лабораторијама и на фармама (уз употребу више средстава која се 

употребљавају у одређеним количинама и односима као нпр. Натријум 

нитропрусид 1,0 g Амонијум сулфурицум и Натријум царбоницум по 20,0 g 

односно у једнаким количинама (ана партес). Само присуство ацетонских тела 

у урину или млеку не може да разлучи примарну од секундарне кетозе, па је од 
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користи и налаз гликемије и билирубина, тако даје код примарне налаз 

хипогликемије и хипербилирубинемије значајан показатељ кетозе. 

Секундарна кетоза 

Секундарна кетоза се јавља у високом проценту од 30 до 50 % случајева 

(такви случајеви често не одговарају на уобичајену терапију кетозе док се не 

отклони примарна болест). За одређивање кетонурије могу да се користе и 

траке за једнократну употребу, а које се иначе користе за преглед урина. Ток 

може да буде дуготрајан а прогноза неповољна, али ипак чешћа је повољна 

прогноза. Треба благовремено разлучити примарну од секундарне и отклонити 

евентуалне узроке и предузети осим лечења кетозе и лечење основне болести 

(трауматска индигестија, дислокација абомаси, маститис, ендометритис и сл.).  

Основна терапија се састоји у примени глукозе и глукогенопластичних 

материја. Доза глукозе је од 0,3 до 0,6 односно 0,5 g на kg/т.м. Обзиром да 

краве у просеку имају око 500 kg т.м. значи да би та доза била 250 g по 

животињи. Најефикасније је дати 10 % глукозу у виду инфузија, а то је 2.500 

ml 10 % глукозе и.в. (пет бочица од 500 ml) фракционирано, ујутро и увече, 

два до три дана. Давање глукортикостероида је пожељно али само 

једнократно, а највише два пута у распону на 48 сати, што значи два пута у 

току целокупног третмана. Може да се даје инсулин у количини од 25 и.ј. на 

500 kg т.м. да не би настала хипергликемија након давања концентроване 

глукозе, а како би дошло до брзе утилизације глукозе у јетреним ћелијама и 

мишићима. Перорално се могу дати ради поспешивања глуконеогенезе 

различита енергетска средства као нпр. На-пропионат, гликосол, пропилен 

гликол, никотин амид, или у комбинација пропилен гликола и никотин амида. 

Сва ова средства се дају и у циљу лечења, али и у циљу превенирања кетозе. 

Отклонити све грешке у држању и исхрани нарочито у високом гравидитету-

засушењу. Норматива исхране формирати према производном оброку за краве 

у високом гравидитету, периоду засушења  и раној лактацији, посебно 

опрезно. 

Крава пред тељење треба да је уравнотежена, посебно са аспекта кондиције, 

односно стања ухрањености (ни потхрањена ни угојена). У исхрани крава 

треба обезбедити адекватне количине олигоелемената кобалта, фосфора и јода. 

Додавати у храни енергетске замене, На-пропионата или пропилен гликола. 

Редовна контрола мокраће на кетонска тела. Повремено испитивање гликемије 

и других биомаркера јетре и метаболизма. Одређивање вредности Бета-

хидроxy бутирата(БХБ) уз Неестерификованих масних киселина (НЕФА) и 

активност Аспартат амино трансферазе (АСТ) данас представљају значајне 

параметре тзв. Метаболичког Профил Теста (МПТ) у процени енергетског 

метаболизма високо млечних крава. 

Код малих преживара кетоза је позната под називом Гравидитетна 

токсемија оваца, јер се углавном испољи код оваца које носе два плода а које 

су у току гравидитета имале лошију исхрану. Етиопатогенеза је дакле иста, као 
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и код говеда, као и лечење (0,5 g глукозе на 1/kg т.м.) односно давање глукозе 

се заснива на укупној мањој количини, тј. на десетом делу од количине глукозе 

која се примењује код говеда (обзиром да је и овца око десет пута мање 

телесне масе). 

 

 

Нервни облик кетозе 

У тежим случајевима кетозе (метаболички поремећај угљених хидрата и 

масти), када преовладавају поремећаји ЦНС-а услед аутоинтоксикације 

Прекомерним количинама кетонских тела, као и услед изразите 

хипогликемије, испољава се клиничка слика са доминантним неуролошким 

синдромом (хyпереxтитатио, хyперсенсатио, хyперкинесио). Клиничке 

манифестације невеселост, узбуђеност (анxиоситy), (често устајање па 

лежање), алотриофагија, хиперсаливација, надирање на препреке 

(нефизиолошко кретање) опистотонус, парезе,парализе, смртни исход. 

Диференцијално дијагностички долази у обзир БСЕ, хипо магнезијемија, 

тровање оловом, тровање ерготаминима или сапонинима из биљака. Нервна 

форма кетозе као и јетрина кома углавном имају летални исход.(Radojiĉić, 

2017). 

Поремећај енергетског метаболизма 

Организам преживара је хетеротрофан и енергију добија разлагањем 

органских састојака хране. Метаболизам или размена материја хране и 

енергије у организму чине нераздвојну целину, а може се поделити на 

квантитативни, интермедијарни и енергетски метаболизам. Енергетски 

метаболизам је део интермедијарног метаболизма и зависи директно од унете 

енергије, али и од базалног метаболизма. Нето сварљива енергија се добије 

када се одбије енергија базалног метаболизма. Само када је тај унос и излаз 

енергије у балансу нема поремећаја. Али код високо млечних говеда је тај 

однос управо често нарушен и могу настати чак и одређени поремећаји 

здравља, који се онда лоше одражавају и на репродуктивна  и производна 

својства високо млечних крава.(Forenbacher,1993, Radojiĉić,2017) 

Разлози који доводе до поремећаја енергетског метаболизма 

Почетак лактације је најзахтевнији период са аспекта оптерећености 

метаболизма високомлечних крава.  

Тада долази до наглог повећања биосинтезе и секреције млека, а организам 

је пре тога био оптерећен и гравидитетом и једним временским периодом и 

гравидитетом и лактацијом, што представља физиолошко стање, али 

исцрпљујуће за организам крава, поготово код вишетелки. Специфичности 

варења код високо млечних крава повезане су са специфичним метаболичким 
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процесима посебно у време ране лактације. Почетак лактације прелазни 

период у којем долази до наглог повећања потреба за материјама које су 

неопходне за биосинтезу млека, као и до прилагођовања  великог броја  

метаболичких процеса и осталих функција новонасталом метаболичком 

процесу. Опште је познато да долази до наглог повећања производње од нулте 

вредности до количине млека која је адекватна за исхрану телета, али најчешће 

и преко тога, што је већ оптерећење за организам и што у зависности од 

количине млека и метаболичког дисбаланса може да угрози и само здравље 

животиња. Количина колострума у млечних крава износи у просеку 10 kg а до 

врхунца лактације дневна количина излученог млека порасте и на више од 40 

kg. Млеко крава садржи у просеку 3,9 % масти, 3,2 % беланчевина, 4,6 % 

лактозе и 0,7 % пепела. На основу претходно наведених података може се 

израчунати да крава на врхунцу лактације може на дан излучити млеком око 

1600 g масти, 1300 g беланчевина, 1800 g лактозе те 280 g минерала у чему 

предњачи калцијум. Наведене чињенице упућују на могућност метаболичких 

поремећаја у млечних крава, нарочито непосредно после тељења. Учесталост 

појаве масне јетре код млечних крава највећа је до 40. дана након тељења. 

Енергетски метаболизам преживара усмерен је на коришћење нижих масних 

киселина и масних материја. Због изузетно високе производње млека у високо 

млечних крава, унос хране на почетку лактације често не подмирује потребе за 

одржавање биосинтезе и секреције млека. Велики степен негативне енергетске 

равнотеже у почетку лактације и везани метаболички поремећаји, као што је 

замашћење јетре, доводе се у везу и са слабијим здравственим стањем, а тиме 

и са даљим слабијим производним и репродуктивним способностима крава. 

Почетак лучења млека везан је и за период тељења и пад концентрације 

прогестерона, као и за последични пораст концентрације пролактина у крви. 

Због наглог повећања потреба за производњу млека, прилагођавање 

метаболизма мора бити брзо, што није увек, па у случају немогућности 

прилагођавања доћи ће до појаве метаболичких поремећаја. 

Прилагођавања на лактацију укључују и повећани унос хране и воде, 

повећање капацитета органа за варење, с повећаном способношћу ресорпције 

хранљивих материја, повећање липолизе и смањење липогенезе, повећање 

глуконеогенезе и гликогенолизе, учешче ацетата за енергетске потребе код 

преживара, мобилизацију телесних беланчевина, повећање ресорпције 

минерала и мобилизацију минералних материја, те повећање ресорпције воде и 

повећање волумена плазме. Повишен ниво кетонских тела (кетонемија), 

најчешће је узрокован гладовањем и дијабетесом, а велику важност у млечном 

говедарству има кетонемија везана уз гравидност и лактацију. Кетонска тела 

су ацето-сирћетна киселина, бета-хидрокси-бутерна и ацетон. Више 

концентрације глукозе и инсулина и ниже концентрације слободних масних 

киселина седмог дана након телења у плазми крава храњених оброком са 

вишом енергетском вредношћу. Холестерол синтетитисан у јетри може се 

излучити путем жучи и послужити за синтезу жучних киселина, или 

естерификовати се са вишим масним киселинама и излучити у крв као део 



 

ОДРЖИВА ПОЉОПРИВРЕДНА ПРОИЗВОДЊА  

Зборник радова 2019.                         Улога пољопривреде у заштити животне средине  

 
 

179 

 

 

липопротеина врло мале густоће. Неки аутори су проучавали утицај смањења 

телесне кондиције или body scor condition (БСЦ) у периоду  након телења, на 

неколико биохемијских показатеља у крви, као и на учесталост појаве 

постпарталних обољења, те репродуктивне карактеристике код крава 

Холштајн расе. Утврдили су да је месец дана након порођаја концентрација 

укупног холестерола била нижа у групи  крава са великим смањењем БСЦ, 

него у групи са осредњим смањењем БЦС, те закључују да је значајно 

смањење БСЦ у почетку лактације повезано се већом учесталошћу 

постпарталних  метаболичких и репродуктивних поремећаја, дужим сервис 

периодом и нижим нивоима холестерола током првог месеца после  

порођаја.Утврђена је јака корелација између уноса масних киселина храном и 

концентрације укупних липида у крвној плазми млечних крава, док укупна 

количина масти излучена млеком није била зависна ни о једном од ових 

чинилаца. Низак ниво холестерола утврђен је у периоду пре тељења а повезује 

се и са степеном смањења БСЦ након тељења. Данас су концентрација НЕФА, 

БХБ и активност  АСТ значајни параметри МПТ уведени за процену стања 

енергетског метаболизма млечних крава, посебно важног у процени тзв. 

Одрживог млечног говедарства (Radojiĉic,2017; Djokoviĉ,2014) 

Профилакса  

Потребе у енергији треба благовремено обезбедити са храном, у нормама 

које важе за поједине категорије говеда, односно према порасту, репродукцији 

и продукцији. У високом гравидитету код високо млечних крава избегавати 

прехрањивање и обилно стварање депоа масти (Radojiĉić i Djoković 2014). 
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